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Zsákkal együtt.
100 kiló

li dara nagy és apró szemű 91.—
„ középszerű . . 20.— »

liszt........................... 20.40 1|f
szt................................ 19.60 i)
szf.......................... 19.40 16
’■ “liszt 1 só rendű . . 18 40 l|l
- - 2-od „ . . 17.40 r§
ken --rliszt 1 -sö rendű 111.20 S

2-od „ . 15.20 €
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U liszt zsákkal á 75 kg. 10 40 #
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zt 25 ki. zacskókb. 100 kJ.

I együtt 60 krral drágába 
eczen, 1683. szept. 14. 
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1883. XV. évfolyam. 189. szám. Hétfő, szeptember 17.
Előfizetett! nrnk:

Helyben é> pontún küldve
B*y írre . . . . 10 frt —kr,
Vél évre .... 5 „ — . 
Negyed évre . . 3 ' 50 ",

Kgyet sz ám 5 kr.
A lap szellemi rénzétIllető min* 

közlemény filpiacz, Vvcttey- 
bát földszint, a szerkesztőségbe 

bérmeutve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TKI.KGDI K. LAJOS 4- ifj 
C8ATHY KÁROLY könyv 
kereskedésében 4a a kiadóbiva 
tálban KUTASI IMRB könyv- 
nyomdájában a a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁliSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A <! v r ee% vnS é8 v idéiá i „fii gset i e ibgégI fi á r P6 közlőny e.
Megjelen naponkint, pentek és vasárnap kivételével.

üirdeté*! dij
Négy ba-iábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a Ing­
ói esőbb árért vétőinek fel. 
Bélyegdij minden külön boigts- 

tásért 30 kr.

„Ny ílttőr*-ben megjelenr közle 
mény minden petit sora 30 k:

Hirdetésük felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv 
nyomdájában, valamint Z ICH EK 

MAN lí. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziiatok vissza nem 

adatnak.

,,Általános lefegvverkezés.“
(T. e.) Egy angol hírlap azzal a meg­

lepő s a mindig békességre vágyó, de 
azért folyvást hadakozó Európára nézve 
oly kívánatos hirrel lepi meg a világot, 
hogy monarchiánk szövetségesével. Német­
országgal egy congressus összehívásában 
egyezett volna meg, a melynek feladata 
lenne az általános lefegvverkezés édeni ál­
lapotának létrehozása. Újságolja továbbá a 
>Standard<, hogy Olaszország és Spanyol- 
ország már is hajlandók e béke-szövetség­
hez csatlakozni.

Eltekintve attól, hogy ezen délibáb- 
szerű hir, mely látszólag homlokegyenest 
ellenkezik az épen most folyó viharos ese­
ményekkel, nem vonja s nem is igen von­
hatja be kombinácziójába Francziaországot, 
mely a Németországon veendő visszatolásig 
ugyan nem szeretne veszteg és békén ma­
radni és nem Oroszországot, melynek csele­
kedetei most már elég világos előkészületek 
egy közeli háborúra. Es igy szétoszlik ma­
gától az egész káprázat, mert két bosszú- 
ittas nagyhatalom legkisebb mozdulata is 
elég arra nézve, hogy a békén szendergő 
Európa magára kapkodja, esetleg s jóhisze- 
müleg leszúrt hadi öltözetét. Béke lehet 
Európában, amolyan ifegyveres béke*, a 
minőt III. Napoleon szeretett, de egy le- 
fegyverkezett Európa ... az olyan absurdum, 
a minőt a horvát-válság és zsidókérdés ál­
tal föl nem elevenített angol holt idény meg­
bocsát hat szenzáezióra vágyó hírlapírójának.

Fegyverben van Európa, harczolnak 
az oroszlányok és harczolnak a hangyák. Az 
igaz, hogy épen kellő körülmény, hogy nin­
csen álladalom, mely — saját belügyeivel 
és belső forrongásaival elfoglalva — ne 
örvendene egy tartós és maradandó kiil- 
qékének. Es a ki Francziaországot más 
világrészi zavarokkal foglalja el, az is csak 
saját belbékéjót biztosítja, elodázván az 
egyszer kikeriillietlen újra megmérkőzést.
A mely államnak mint nekünk is — 
nemzetiségekkel vagy más, az egész állam- 
szervezetet veszélyeztető belbajokkal van 
veszedelme: annak már xerxesi hadra és 
ennek fenntartásához dáriusi kincsre volna 
szüksége, ha a belső forrongásokon kívül 
még egy külhatalommal is gyűlne meg a 
baja. De mindez csakis arra mutat, hogy 
a béke szüksége és vágya meg van, hogy 
a fegyveres béke lehet tartós, de az ál­
talános lefegvverkezés — ismételjük — 
marad délibábnak. S a délibábok támadtak 
eddig is hő nyaranta s igy, ősz derekán 
már nem láthatók.

Az államok hadi létszáma fel van csi- 
gázva a lehetetlenségig. A mi rozoga mo­
narchiánknak körülbelül annyi haderőre van 
szüksége, mint az erősebb, nagyobb s most 
forradalmaktól sem háborgatott Oroszország­
nak. Bizonyos luxust, minden jólétet, az 
einberiség minden szellemi és anyagi élő- 
haladását korlátozó, vagy semmivé tevő 
pazarságot fejtenek ki az államok majd az 
óriási hadi létszám, majd ennek modern 
színvonalon álló felszerelésében s ezalatt 
—- az államterhek és a közjólétre sor- 
vasztólag ható társadalmi kórtünetek nyo­
mása alatt — fejlődik a panperizmus és 
néposztályok ellenségekül szállnak szemben 
úgy egymással, mint az államrenddel. S 
igy, mire az állam kellőképen fölszerelte 
magát bármely ellenséges nagyhatalommal 
való megmérkőzésre: öntudatlanul s könnyel­
műen fejlesztett egy benső ellenséget, a 
forradalmat. így vagyunk mi is és midőn 
Oroszország a szláv népeiét ellenünk uszítja, 
épen a harczképesség általunk elért fokát 
ellensúlyozza és osztja kétfelé. Ravaszságát 
különben még azzal is tetézi, hogy lapjai­
ban épen most figyelmezteti Németországot, 
szövetségesünket arra, hogy az épen általa 
előidézett zavarok monarchiánkat mily meg- 
bizhatlan és tehetetlen szövetségessé tették.

Ily körülmények között, bár az álla­

mok beláthatták, hogy az ily költséges 
fegyveres-béke soká fenn nem tartható s 
hogy egy lefegyverkezés késedelme forradal­
makat zúdíthatna fel, lefegyverkezésről szó 
sem lehet s az ezt ezélzó emberbaráti tö­
rekvések összes eredménye lenne egy elfoj­
tott fohász és aztán egy ... g ti n y- 
mosoly!

.... * horvát válság. A volt báni határ- 
orvidéki parasztzavargások növekedéséről nem 
hallunk újabb híreket, ellenben téuy, hogy a 
zavargások a katonaság megjelenése után azon­
nal megszűnnek. Hanem újabb részleteket kö­
zölnek az előbbi zavargásokról, melyekből, 
fájdalom, nagyon is kitűnik, mily kegyetlensé­
geket és embertelenségeket követtek el a zen- 
dűlő parasztok egészen védtelen személyeken. 
E részletek valóban hajmeresztők. Egy 70 
éves községi elöljárót, ki egy­
szersmind nyugalmazott kato­
natiszt volt, fejszékkel vertek 
agyon s a hivatalt viselő egyéneket annyira 
elkinozták, hogy élet és halál közt lebegnek: 
családjaikat bántalmazták ; nejeiket és leányai­
kat — nem kegyelmezve még a betegeknek 
sem — ágyaikból húzták ki és szakadó eső­
ben hurczolták fogságba. Ez embertelenségek 
következtében a katonaság kénytelen volt ke­
gyetlenül eljárni s ennek tulajdonítható, hogy 
a halottik és a sebesültek száma — kiknek 
nagyobb része meghalt sebeiben — oly tete 
mes. A könnyen sebesültek száma még na­
gyobb. A bántalmazott személyek közül néme­
lyek alig bírták éleföket megmenteni. Sokan 
közölök, kik puszta életükön kívül mitsem 
mentettek meg, a szomszéd helységekbe vagy 
Zágrábba menekültek. — Példátlan, hogy né­
hány napnál ezelőtt a horvátok megtámadták 
Iluinski Tamás paraszt házát az osztrák terü­
leten fekvő Harins-lakában. E helység közvet­
lenül a határ melleit fekszik. Humski Stájer­
országba menekült, s tegnapelőtt, a zavargók 
itt is meg akarták támadni. Ez alkalommal a 
windisch-landsbergi csendőrök több hovvátot 
elfogtak. Tegnap Devcic szelni községiegyzőt, 
a zavargók vezetőjét, ki nem rég Krismanic 
pokleki birtokost kiraho’ta, elfogták.

— A kolozsvári konvent szept. 14. gyű­
lésén a dunántúli egyházkerület azon kérésé 
tárgvaltatott, bogy a domestica javára szeden­
dő adó a jövő évtől fogva legyen kötelező. 
a kérés mebett szólották : Körmendy, Csonka, 
Ballagj, dr. Kovács Albert. Mocsárv, Pap Gá­
bor, Hegedűs László, — <*llene pedig 
V á Í v i, Kovács Ödön, Kiss Áron, Kónyái 
gr., Nagy Péter, Peterdi, Makai és Véghelyi 
Dezső. Szavazásra kerülvén a ser, a kérvény 
el vettetett. Eentán a domestikával kap­
csolatos kisebb kérvények tárgyaltattak. így a 
minitium 10 krra szállíttatott le. Az ülés 
utolsó tárgyát a tanügyi bizottság jelentése 
képezte, mely azonban "az idő előrehaladott­
sága miatt letárgyalható nem volt.

— Külföldi hírek — Általános lefegyver- 
kezós. Az angol „Standard-1 jelenti, hogy Né 
metország Ausztria-Mag- arországgal congressus 
egybehivása iránt egyezett meg," melynek tár­
gyát az általános lefegyverkezés kérdése ké­
pezné. — A franczia miniszterta­
nácsban Challemel-Lacour külügyminiszter 
közölte a Chmával folytatott tárgyalások állá­
sát, melyek kedvezően folynak. A miniszter 
tanács egyhangúlag szükségesnek nyilvánitá, 
hogy Tonkingba újabb csapatok küldessenek, 
különben pedig békiilékeny politika követtes 
sék ; Courbet tengernagy veszi át a főparancs­
nokságot.

A földadó uj alapja.
Az országos földadó-bizottság befejezte a 

mostani ülésszakra kitűzött fontos teendőket. 
Megállapította, igen beható tárgyalás után, 
járásonkiut az állam egész területére a tiszta 
jövedelmi fokozatokat és az osztályba sorozást 
az egyéni felszólalás fentartása mellett. Ezt 
igy kívánja a törvény. Előrelátott ugyan a 
törvény oly esetet, hogy az országos "bizott­
ságnak első ízbeni kritikája következtében a 
kerületi bizottságok által javasolt jövedelmi 
fokozatok annyira változnak, miszerint azok 
iránt helyén lenne a járási s kerületi bizott­
ságokat újból meghallgatni. A törvény ez 
esetre megállapította az eljárás módját, határ­
időt is szabott, a mely alatt a járási bizottsá­
gok észrevételeiket a kerületekhez beadják 
stb. Csak ezen újabb meghallgatás után álla­
pítaná meg az országos bizottság, a törvény 
értelmében, végleg az összes tarifa- s osztályba- 
sorozási munkálatokat.

Az országos kataszteri bizottság azonban 
már most, ezúttal első tárgyalásakor, állapí­
totta meg véglegesen a jövedelmi fokozatokat

és a sorozást. Az országos bizottság nem a 
kerületek által javasolt fokozatokat, hanem a 
saját hetes küldöttségének jelentését vette a 
t mácskozás alapjául, ennek indítványait elfo­
gad :a s bár ezek a kerületi megállapodások­
tól eltértek, az országos bizottság immár fe­
le-legesnek tartotta a két alsó forum újabb 
meghallgatásá'. A törvény nem rendelkezik e 
részben parancsolóan, abizottság tehát túltette 
magát a törvény fakultativ intézkedésén.

A bizottság túlhaladt továbbá a törvény- 
adta azon felhatalmazásán is, hogy azon esetre, 
ha a szabályszerüieg kimunkált tiszta jöve­
delmi fokozatok a mostani tényleges viszo­
nyoknak meg nem felelnének, akkor a tényle­
ges állapotnak megfelelóleg szállítsa lejebb 
egyenlő arányban az összes jövedelmi tarifá­
kat Ilyen leszállítás nem látszott szükséges­
nek és az országos bizottság a preparált jö­
vedelmi fokozatokat egyszerűen eredeti nagy­
ságukban végleg helybenhagyhatta.

Az egyéni reklamáczió kivételével az uj 
földadó-szabályozás bevégzettuek mondható. 
Ez a felszólalás ugyan sok dolgot fog még 
adni, de a kataszteri munkálaton lényegileg 
öbbé nem fog változtatni A mily sommásan 

elbántak az összes tarifákkal és a sorozással, 
épp oly röviden elütik majd az egyéni felszó­
lalást is, úgy, hogy a most megállapított adó­
kulcs nem fog a reklamáczió folytán változás 
illa esni. S az adó 1884. elejétől fogva már az 
nj kataszter és kulcs szerint fog szedetni.

Az adó szempontjából az egyik ered­
mény az, hogy a földbirtok ezentúl 410,241 
írttal több adót fog viselni, mint eddig. Min­
dig azt hirdették, hogy a földadónak uj sza­
bályozása semmikép sem czéloz adóemelésre 
s mikor a kormány Ígéretében nem bíztak és 
a kataszteri művelet folyamán nyugtalanság 
nyilvánult az adóemelés miatt: a pénzügy­
miniszter uj törvényben igyekezett eloszlatni 
ezt a nyugtalanságot, kimondatván, hogy 29 
milliónál a törzsadó s 11 milliónál a földte- 
hermentesitési pótlék nagyobb nem lehet. Nem 
is lett 40 milliónál több, sőt kevesebb is az 
összes földadó, de azért a mostaninál mégis 
400,000 írttal nagyobb.

Abban, hogy a törzsadó ezentúl csak 
19.1 százalék lesz általában, mikor az Ma­
gyar- és Horvát Szlavonországban 20.7G, Er­
délyben pedig pláne 13%, vagy hogy a föld- 
tehermentesitési pótlék 8.4% lesz, holott most 
általában 9%: ebben a változásban nincsen 
semmi köszönet. Az adóteher és nem a kulcs 
nagysága határoz.

Az uj adó érvényre jutása kétségen ki- 
'ül értékhullámzást fog előidézni a földbir­
tokban. A földadó évtizedekre szóló állandó 
teher a birtokon. Ha ez a teher sulyosbitía- 
tik, akkor a birtok értéke minden időre le- 
s/állittatik; ha könny it tetik az adó, akkor a 
birtok értéke növekedik. Ha a budapesti ke­
rületben 11, a szombathelyiben 23 és a pécsi- 
ben 24 százalékkal emeltetik a földadó : ak­
kor ezen kerületekben a föld ezentúl átlag 
véve, az eddiginél lényegesen kisebb áron lesz 
eladható s a különben is sanyargatott földbir­
tokosnak ezen kerületekben kevés vigaszt 
nyújt az a tudat, hogy más kerületekben meg 
4, 8, legfölebb 17 százaléknyi adócsökkenes 
folytán aránylag javul a föld ára. Az a tudat 
Lováobá, hogy már most egyenletesebben lesz 
eíosztva, ha ugyan lesz, az adóteher, szintén 
kevés örömére szolgálhat annak, a ki csak 
nagyobb terhet kap ebből a kataszteri re­
formból.

Abból sincs a birtokosnak különös haszna, 
hogy nagyobb jelzálogos kölcsönre tarthat 
ezentúl igényt a magasabb tiszta jövedelemmel 
feltüntetett föld alapján. A pénzintézetek nem 
szorítkoztak mindig a kataszter adataira, a hol 
nagyobb hitelre- igaz 111.tó volt az alap, ott 
meg is adták a kellő kölc-önösszeget.

Egy szóval, nem lesz a földbirtokos osz- 
t: ívnak valami nagy öröme ezen. majdan 20 
millióba kerülő újabb reformban ! P. N.

KÄRCZ0LÄT0K.
— Emlék a képviselő választások idejéből- — 

Gr. Forgács Antal. 
Negyveimyolcz 1 Nem maradt Lo- 

soüczból egy forgács!
S ki baját okozta, az követje . . .

Forgács 1
Cseruátoni Lajos.

Fiume tudja a magyar történetet,
Szerencse, hogy nem ám a te törtéieneted 1

C s a íi á d y bátyánk.
Nagy haragra gerjedt az a derék Bocskaj, 
S azt mondja Tiszának: Rossz ember te, 

pocskaj 1
Egy helyen megbukott, kettőn győzött rája, 
Eltalálta Tiszát megint a duplája 1

I s t ó c z y Győző.
A rumi kerület gunvkacajt begyógyít, 
Istóczin győzne tán, ha fellépene . . . .

Rólsdiild 1
B e i) i c z k y G y u 1 a.

Beuiczkynél biz az igazmondás oly gyér,
S szive könnyen hévül még a ledér hölgyéi''' 
Ledér hölgy ... füllentés ... tehát Tisza-párti. 
Tiszához leginkább illik az ily parthie.

Gr. Karácsonyi Guido.
Minek mégysz követnek, Kará­

csonyi (iuidö,
Kecske vagy bár másban, kö­

vetnek csak . . . gidó.
V. K o V á c s László.

Háznagyok háznagya, nem pusztul egy-könnyen, 
Bár Gyöngyös városa megbuktatta gyöngye».

Mara Lőrinc z.
Ki Ivaas, hogy magadat vele összemérted V 
Egy „h“ betű s méltó czimedet elérted!

B. Podmaniczky Frigye s. 
Shakespearet jól, vagy . ebogy, ue adni kell

mégis . . .
Ez elvet pártolja iutendánsi aegis. 
Podmaniczky jói, vagy sehogy, e tant osztják. 
Szegény kerületek 1 mégis megválasztják 1

R o h o n c z y G i d a.
Rohonczy Gedeon a sportot szereti, 
Választóit könnyen lóvá igy teheti.

Trefort Ágost.
Nem tudnak rímelni ott, hol követ Trefort, 
Nevére beh illik rímnek, az hogy , geh" fort“!

Móricz Pálya.
Jókai szarvasi borbélynak konkurrált,
Móricz Paly a még se folté meg az urnát; 
Híjába viczezölt az, híjába onta bort ez, 
Hermann Ottót tette követté sok kortes!

Her in a n és Mezei.
Azt beszélik rólok, hogy hallanak nagyot: 
Nagyot ám, abban is bizonyos vagyok,
Hogy ha zsíros kouczra lmja Tisza őket,
Hát bizony, barátim, azt se hallják ők meg !

Csatár.
Itt-ott bizony buktunk, honija el a tatár! 
Abban még is győztünk, hogy megbukott....

Csatár I
A kapaczitások.

Vaunak, bizony vannak 1 Darányi meg Országh, 
Kikről mit se hallott széles Magyarország; 
Busbach is lóhátról beszélgethet vélünk, 
Mikor hanyatlási periódust élünk !

G rófAndrá s s y T i v a d a r. 
Szerény vagy, ezt láttuk a prográmodból is, 
Deli vagy, és fia Andrássy Gyulának;
Apád küld Tiszának, hogy igenre bólints,
Vagy hogy te is szerezz Boszniát hazádnak, 
Vagy azért, hogy legyen olt Andrássy délezeg, 
Hol Andrássy Manó ül, a pohos, felszeg.

Tisza, a K á 1 m á u.
Hát kinek adjam én a két kerületem 2 
Beöthy Aldzsi, az én bolondom kell nekem 1 
Bolond mellé czigány, akármilyen jámbor, 
Meglegyen választva jó Hegedűs Sándor!

Horváth Boldizsár.
Megint képviselő, látjátok-® Hódit V 
Egykor hódított, most pártou-kivül hódit !

Kimaradt profeszorok. 
Kimaradt Vécsei, ki a Iíerkápolyi,
Kautz ere se hangzik, a bölcs, prókátor:. 
Tanítani fognak az urak ezalatt,
De e mellett aztán ők is tanuljanak !

Széli Kálmá n.
Otthon se kellesz már, tőled ott is félnek V 
Nem eresztik ott a mandátumot ....

szélnek!
„Mérsékelt ellenzék !u Jóért síkra kelni 
A ki indul, hevét minek mérsékelni >

Tacitus.

Német-magyar szövetség „Norddeutsche 
Alig. Ztg.“ irja, hogy a „Times- tervszerűiig 
folytatott az a ravasz törekvése, hogy Német- 
és Fraucziaország között viszályt idézzen elő, 
annál inkább kell, hogy lehangolja e két or­
szág' békeszerelő köreit, minél inkább felis­
merhetők és minél önzőbbeknek mutatkoznak 
a „Times“ eljárását jellemző indokok. A „Ti­
mes6 alig remélheti komolyan, hogy a franczia 
kormányt nézetének megnyerheti, mert a fran­
czia kormány nagyon is jól tudja, hogy a fen- 
álló szerződések tiszteletben tartása mellett 
Németország a legjobb szomszédja, melyFran- 
cziaországuak minden tekintetben a legjobb 
sikert kivárna.
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Tippan Tóbijás elbeszilgetiseji.

— XVI. porczijó. —
Debreczen, 1883. szép. 13, 

Tyü, kedves ecsém. az árgyéliussát neki, 
bezzeg most vagyunk eczczer csak igazán meg­
büntetve. Mijen ríges de rígeu várakozók 
mán rá. hogy az u j gazdasszonvom- 
m a 1, a mejiket az Otrokocsi komám jeles in 
tézetytye azon rekomendaczijós levéllel küiött 
hozzám, hogy e mán csak „igazán“ gazdasz 
szonynak való ám, ha gazdasszony 
_kell“ a majorságba — egy kis jó j u húsos 
kását főzetek majd. ősz' án a Gyepen- 
hegyes sógor vinkójábúl teli szívom rá ma 
gamat mint aspongyija. — llát lelkem 
teremtette 1 gonaojia csak kedves ecsém, mi­
ien keserüsiges állapotra kelletett Ibredni még 
1 e f e k v í s azaz hogy j ó 1 1 a k á s előtt ' 
Ott állunk a „paraszt-kaszinóba™ — no tug\- 
gya kedves ecsém, a városháza előtt 
en és Gvepenhegves sógorom, osztán Dombon 
koma, meg meg Bőszin komának a veje, hát 
amint így beszílgetünk. eczczer csak ihun jön 
ni Pernyevágó koma, osztán ászt mon- 
gya. hogy tugygvuk-i mi az újság ? Hát hogy 
ne tu írnám — mondék én, — hiszen íppen 
most jöttem a zsigvásárbúl, a hun ászt 
a nevezetes „varr ó-g épeket™ li 
czitálgattatta „vóna“ az a tekintetes ur. a ki 
ojan nagyon hozzá szokott mán a 1 i c z i t á 1 
patásho. — Nem oda Buda — monygva 
Pernyevágó koma, — más az a mit én akarok 
mondani. Hát tugygya-i ászt Tóbijás ko­
mám. hogy Pap L a c z i koma, man mint a 
debreczenyi bormírő társulatnak ez időszerinti 
kir. biztossá, betiltotta Debreczeuben a „k a- 
n i z á s tu — illetőleg a kanizott bornak mi- 
rísit a csapszékekbe — a mint haliám — azír, 
hogy hát nekik meg sok nyeresígre 
megvett rósz borok van eladó, osztán míg az el 
nem kel. addig a herkópáternek sem engedő 
dik meg, hogy uj bort is mírhessík.

Enve hogy üsse ódalba iikigyelmít egy 
megakózhatatlan szerencse. — mon 
dék osztán meg meg en, — hát mán ettül a 
kis jótíteminytül is megfoszt) a a sza­
bad pógárságot, a bormirő társulat ez idősze- 
rinti kir. biztossá ? — No kedves ecsém, én 
mán nem bánom akár i n d é, akár u n d é. én 
bion a jövő hét hétiűjla kimegyek a té glás 
hegyre egy kis k a u i z á s vígett, de ha 
oda tanálna vetődni Pap László uram, osztán 
be akarná tiltani az én kanizásomat, hát ászt 
mondom neki, hogy a „maga — portáján 
parancsolgassík ii kigyeime.

Erre osztán ászt monygva Dombon 
koma. hogy hát ii meg ászt hallót ta, 
hogy jövendőre úgy ógusztus hónap eleji;!, a 
bormírő társulat elöljárósága ki fogja küldeni 
P<ip László ez idöszeriuti kir. biztosát, minden 
pog,marsunk szőllőjibe. osztán igy fog lenni, 
hogy megkérdezik : Kije ez a szöllő V Hát te 
■szem fel, a Tippan Tóbijáse Beírják a lajis 
írómba. Azután kezdődik : Tőke No. 1. Vau 
rajta három fürt szöllő. Pecsét rá. Aláírva : 
Pap László kir. biztos. Tőke No. 2. Van rajta 
n í g y túrt szöllő. Pecsét rá. Aláírva mint az 
első és igy tovább inegyen ez az égisz kér 
csigekeii. — Mikor pediglen osztán közeledik 
a szüret, meg meg kimegyen a bizocscság és 
elkezdik sorba venni a dógot ijen formán : 
Fippan Tóbijás. Tőke No 1. Vót rajta három 
fürt szöllő, most találtatik kettő, és igy egy 
fürttel a bortmiretö társulat jövedelme csonki 
tűst szenvedett : büntet is egy forint. Tőke No.
-■ ^ ót rajta nígy fürt szöllő, most találtatik 2, 
es igy világos, hogy a bortmiretö társulat 
jövedelme két fürt szölíóvel megkárosittatott : 
büntetis 2 forint. Es igy tovább az égisz kér 
csígeken.

Hát komám — vágék bele a szóba — e 
I bion nagyon könnyen inegtörtinhetik ám, mer 
annyit tudok mondani, hogy ű kigyeime „a 
mai napságu igen befolyásos ember ám :

I osztán meg a mit czílul kitűz, ászt vígre is 
tugygya hajtani, ha minygyá beletörik is a — 

I bicskiája
Itt van a tenger i-törís ideje is, és 

I igy mostanába mán nem látytyuk egymást ked­
ves ecsém. mer hát magamnak is kinn kell 
lenni az Ebesen, nehogy a feles megcsajjík.

I — Hanem Mihály nap estéjíre — ha eíébb 
nem — okvetetlenül haza megyek, mert hát 

I J—ó Mihály komát mán csak még is illő 
1 lesz megtisztelni. — Hej kedves ecsém 1 
látná csak, mikor mink osztán a komával b e- 
emelegedünk a beszílgetisbe. e I duty­

it y ü k mi nem csak a város, ország és világ k ö- I z ö s és nem közös-ügyes áilapotvtyát, 
hanem ráadásul mindezekre még a — k á j- 

I b á t is !
El vígre is kedves ecsém, jőgisslget kíván 

tisztelő barátytya
Tippan Tobijas.

— A zsidók ellen : A „Függ.“ a követ­
kező levelet közli Szepes-Beláröl: Meg kell 
szabadulni a zsidóktól, de minden hajsza és 
zaj nélkül így gondolkoznak Szepes-Bélán. 
De mivel a zsidók meg kevésbbé kellenek, ki- 
akolbolitásukra a törvény korlátain belül oly 
radikális módszert találtak fel, melynek hatása 
— mint annak históriája bizonyítja — igen 
egyszerű. Már a tisza-eszlári vei bűn vizsgálata 
idején volt olvasható Szepes-Üéia valamennyi 
épületén e vöröskréta fölirat: „Kauft nichts 
bei Juden!“ Ne vásároljatak zsidónál. Volt 
ezért aztán gezéresz ; fölfutottak a polgár­
mesterhez, hogy érdekeiket \edje meg, hozzon 
katonaságot s ki tudja mit nem kertek volna 
még, ha a derék férfiú nem utasítja el azzal, 
hogy “enkit sem kényszeríthet arra miként s 
híd vásároljon. De a zsidónak minden eszköz 
jó, ha czélra vezeti, nem igen válogatós ben­
ne : mindenkel) kravált akartak a zsidók, hogy 
a megye avatkozzék az ügybe. Nehány vuklis 
hős tehát egyik estve Istóczyt éltetve vonult 
végig az utczákon s be is vert egy pár abla­
kot : csakhogy rajta vesztettek; elcsíptek a 
rendbontókat s hűvösre tették. Mikor azu’án 
a nyíregyházi törvényszék fölmentő Ítélete 
nyilvánosságra került, a zsidóság provokáló 
magaviseleté szülte, hogy Béla városának ve- 
zérférfiai, számszerint 20-an abban állapodtak 
meg. hogy a regálékat nem bo­
csátják zsidó kézre s az árlej­
tés alkalmával mindenből k i­
szorították a zsidói. De meg ezzel 
sem látják vala kellően biztosítva társadalmu­
kat. Valamennyi háztulajdonos 
íogadást tett, hogy zsidót többé 
házába nem tűr meg, eltek jogukkal a 
14 napi felmondással, s most — Szepes Bélán 
egyetlenegy zsidó sincsen, mind elpusztult. — 
Ebből az olyan város, mely meg akar szaba­
dulni zsidóitól, levonhatja a tanulságot. Leg­
biztosabb módszer: megszakítani velők minden 
érintkezést s ha túl adtak rajtuk, a derék 
Bélaiak módjára kölcsönösen védő szövetke­
zetben egyesitik polguraikat. mely alkalmat 
nyújt a zsidók újra beíészkelődésének is útját 
vágni.“ Ezt megjegyzés nélkül közöltük.

Léderer Abrahám „A nyíregyházi bün- 
per és a nevelés“ czim alatt padegogiai szem­
pontból tárgyalja az odiózus ügyet és kijelenti, 
hogy „Scharf Móricz tanítói“ nem lehetnek büsz­
kék tanítványukra, mert a lieber bibliai sza­
vakat bemagoltatták vele, de elhanyagolták az 
erkölcsi fogalmak megmagyarázását, az erköl 
esi érzelmek nemesítését. De — kérdi a „P. 

— vájjon minő alapon ? — azokat is,

akikre a kormány a fiú felügyeletét bízta és 
kijelenti, hogy Scharf a becsületellenes, ördö- 
gies nevelésnek, a melyben — t. i. a vármegye­
házában részesült — áldozata. Léderertől meg­
szoktuk a tárgyilagos felszólalásokat, de ezúttal 
csalódtunk. Mert habár igazat adunk neki, 
hog) a tisza-eszlári ügyből minden zsidó iskola 
levonhatná azt a tanulságot, hogy a vallás, az 
embeiszere:?t és foleránczia magvait hintse 
el, addig azonban pium desiderium marad mind, 
a mit utunk, mig orthodox izraelitáink szer­
tartásai — a türelemmel ellenk znek. Ha az 
izr. tanító-egyesület hazafias, felvilágosodott 
szelleme hódítani fogaz orth -doxok táborá­
ban, ha az elfogultságot helyes nevelés és ok­
tatás által, a belátás váltandja fel : akkor 
azutan az izraelitáknak Scharf Móricz-féle(?) 
gyermekeket nem fogunk találni Különben is 
vásott gyermeknek kedett lenni a Móriczuak 
— ha mind igaz, a mivel vádolják, — mielőtt 
a vármegyeházára került, mert ördögi mester­
ségben :v Imán király ideje óta nem hisz ám 
a magyar, tisztelt Léderer uram. ki még ver­
set is idéz, mondván :

tan nincs az egész keresztvénseg 
A zsidóságra alapítva ? Ali, 
l-osszantva sokszor sírtam eleget.
I °gy a keresztyén ugv feledni tudta, 
nogy az írunk szinten zsidó vala.

, ,.tZ'rl!-v. Autal (Lessing Nathanja) németből
orüitoti klasszikus szavaira mi magyarán ref­

lektálunk egy regi poémával:
Jía nem tűnik ki valaki,
Ha nincsen rajta semmi jó, 
j fgJ hogy ha plane csalt, rabolt.

Akkor azt mondjuk — egy zsiüv.

l>e ha kitűnik, ha nevét 
A hír szárnyaira íölvevé,
Keményi, Horn es Joachim,
Az már a mi hazánkfia 1

Szolgáljon ez vigaszul paedagogusunknak, 
ki a fölött kesereg, hogy a magyar Bölcs Nat 
han iskoláinkban miért nincsen elterjedve? 
Miért nem olvassák azt? Miért nem ismertetik 
a szeretet szép mondásait ? Hát ne sokat haj­
togassuk, hogy szeressük ecvinást. de csele­
kedjünk a szerint.

Helyi hírek.

»DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Arany János

kiadatlan forradalmi költeményeiből.*)

Kásüt az esthajnal 
Vásárhelyi tora;
Ott legel a ménes,
Hol a számadója ?
Hol a számadó, vagv 
Legalább bojtárja,
A szegény honvedet 
Hogy meg sem kínálja ?

Itt van. itt tanyázgat 
Számadó, bojtár is.
Megkerül esteliden 
Bujdosó betyár is.
Gyere be barátom.
\ an minálunk, gyere.
Szökött katonának 
Egy karéj kenyere.

-Az vagyok, elszöktem,
Dicsekszem is véle:
Nyolczszáz harminczegyben 
Fogtak volt kötéllel,
Es azóta mindig 
A császárt szolgáltam;
Fogadom, egy sem volt 
Jobb kutyája nálam.

Meg is szeretett, mert 
Haza sem eresztett,
Adott a mellemre 
Krajczáros keresztet,
És most azt akarná,
Hogy e réz keresztért 
Ontsam én neki az 
Ártatlan magyar vért,

A „P. N.“-ból.

Száradjon el inkább 
A két kezem váltig, 
Hisz még en belőlem 
Derék honvéd válik: 
Megyek Debreczeube. 
Jo éjszakát bátya, 
Leszek, mig a világ, 
Kossuth katonája, 

Ország katonája.“

A honvéd árnya.
Elbeszélés. —

Irta: Könyves Tóth Kalman.
A nagy uraknak, ha itthon megunják ma­

gukat, eszökbe jut, hogy jó lenne nyakukba 
venni a nagy világot s bekalaudozzák ‘az ide­
gen országokat. A kinek pénzé van. ur a jég 

I hátán is.
Ereghi Gáspár urat négy év óta nem lát­

ták már hü jobbágyai, a jó éreghiek. Olyan 
üres volt az ősi kastély, mint az elhagyott fé­
szek. Csak a gazdasági épületekben volt sür- 

I gés-forgás. Kasznár, ispán, szám tartó s a cse 
I lédség észre sem látszott venni az uraság hi­
ányát. I alán még szorgalmasabban láttak a 
dologhoz a magok hasznára. Nem volt a ki 
számon kérje tőlök sáfárságukat. Mikor azon­
ban a természet ébredni kezdett s az uj ta- 
vaszszal megjöttek a fecskék, egyszer csak 
egészen véletlenül megérkezett a kastély ura. 
Az elhagyott kastélyba visszaköltözött az élet.

: Volt mit bámuluiok az egyszerű jobbá­
gyoknak. Az uraság csodálatos" dolgokat ho­
zott magával. Madarat, mely érthetően kö­
szöntött „jó reggelt“, kitömött tigrist, melyet 

I maga ejtett el Afrikában, szerecsengyereket. 
kiről a fekete kormot száz dézsa szappanlug 
sem mosta volna le Végül nagyon meglepte a 

jjó falusiakat a nagyságos ur inasa. Szép egy 
|legéay volt, olajszinü arczát fekete szakáll

* A jogász segelyző egylet alakuló köz­
gyűlése tegnap délután tartatott meg Liszka 
Nándor felügyelő tanár ur vezetése alatt. A 
gyűlés tulajdonképi tárgyát, a választási actust, 
hosszas és heves viták e-őzték meg a felett, 
hogy a tagsági díjjal hátralékban lévők, vala­
mi: t a tandíj ügyüket is tisztába nem hozók 
gvakorolhatnak-é szavazati jogot vagy nem. E 
kérdésben mindkét párt kénytelen volt körül­
ményéinél fogva a g'özelem tekintetéből köl­
csönösei: engedni. A szavazás — egyenlőnek 
látszó partok állván szemben egymással — 
rendkívül érdekfeszitönek ígérkezett kezdettől 
lógva és minden tisztviselő választásánál az is 
maradt végig. A szavazatok közti külömbség 
mindig csak egy volt, mely most a Némethy, 
majd a Luby párt javára esett. Ez jelenleg a 
pártok fegyelmezettségére, szoros összetartá­
sára. a párttagok rendithetlen párthüségére 
mutat. A titHos szavazással megejtett elnökvá 
lasztásuál a nemzetisziu tollas Németh v 
Károly t vert 36 a vörös tollas Luby Zsig"- 
mond 35 szavazatot. — Azonban a választás 
ellen a I.ubysták egy állítólagos szabályszerűt- 
lenség miatt azonnal fellebbezést nyújtottak be 
a tanárkarhoz. így az elnök választás véglege­
sen el nem dőlvén, a jelvények mindkét részen 
a kalap mellett maradnak néhány napig. — 
Külömben — elfogulatlanul mondhatjuk — a 
Némethy párt teljes reménységgel tekinthet s 
tekint is a tanárkar Ítélete elé. A további sza-

környezte. Az egész faluban s talán a környé­
ken sem lehetett volna párját találni. Jóval 
meghaladta az egy ölet. Igazi óriás. Azonban 
fellabára sántított. Az ispán elbeszélte, hogy 
Muszkedüin görög-barát volt az Athósz hegyén. 
az uraságot megmentette a banditáktól s 
Ereghi Gáspár rábeszélte, hogy lépjen szolgá­
latába. Nagvnehezen rá is állott, az uraság 
nagyra becsüli, mert nagyon hűséges. Musz 
kedd in egy év alatt meglehetősen törte a ma­
gyar nyelvet. A nagyságos urat. ki a forrada­
lom alatt ezredesi rangot viselt, a csatákba is 
elkísérte. De fájdalom, Ereghi még 1848 vé­
gén elesett. Inasa visszakerült Éreghre s itt 
boltot nyitott. A görög boltos csakhamar bol­
dogult: nem egy szép lány vetette rá a sze­
mét, de az ő szivét egyik sem lágyította meg. 
Az idegen hangzású nevet a nép a maga szája 
izihöz módosította s Muszkeddinböl csakhamar 
Mostkezdi lett, igy hívta öt a faluban min­
denki.

Mosr.kezdi a falu közepén vett meg egv 
házat. Volt miből, mert urasága nem hagyta 
semmi nélkül, még portékát sem kellett hitel­
be vásárolnia. Készpénzzel fizetett mindenütt 
s olcsóbban adhatta ezikkeit e görög boltos 
mint versenytársa a „takaros“ Iczik.^kit épen 
azért neveztek igy, mert úgy lógott rajta a 
ruha. mintha a szél hányta volna rá.

Eregh községe oly csendes vidéken fe­
küdt, hogy oda még az ágyuszó sem hallat­
szott el. Egy egy átutazó honvéd vagy huszár 
vitt most kedvező vagy kedvezőtlen hirt az 
ország állapotáról. Be-betévedtek egy korty 
pálinkára a görög boltoshoz is s mentek az- 
tán továbo a magok utján. Mostkezdi jó utat 
kívánt a bajnokoknak s ő is látott a maga 
dolga után. Boltjában mindig talált valami ren­
dezni valót. Gyönyörűséggel legeltette szemeit 
ruczikkem, beszélgetett hozzájuk aovanvelvén. 

Egyszóval egész lelke a boltjában volt," azon­
túl nem gondolt semmivel sem. A vásárlókkal

vazás eredménye ez: jegyző: Kiss Ernő 
(lubvsta); pénztáritok : Nagy Kálmán (né 
methista); ellenőr—kőnyvíaraok : Kondor 
László (lubvsta); választmányi tagok: IV. 
évről: N á n á s s y Findre, Tóth Gyula (ué- 
methysták); III. évről: Kiss József (német- 
hysta"), Somos s y Mihály (lubysta) II. évről: 
Fráter Géza, T h ó b y István (lubvsták, I. 
évről; C s á n k y Jenő (lubysta) Berke 
Viktor (németbysta.) Másrészről a következő 
tudósítást vettük : A jogász segély ző 
egyleti elnök választás — már évek óta nem 
tapasztalt ily rendkívül nagy érdeklődést, — 
valamint még a gyűlés folyamán is felmerült 
hosszas és élénk vitára szolgáltató mozgalmas 
jelenetek után — a tegnapi délután csakugyan 
uiegtörtént. — Mind a két párt a lehető leg­
nagyobb buzgalmat és erélyt fejtette ki jelölt­
je érdekében úgy a választás előtt, mint a 
választáson szőnyegre került akadályok elhárí­
tásában is. És bár a „Némethy párt“ 
hátrányára a „Luby pár t“ érdekében nem 
egy körülmény nagyon is méltányos elnézésben 
részesült, mindazáltal is 36 szavazattal 35 el­
lenében Nemethy Károly a jogász segélyző 
egylet elnökévé megválasztatott. — A Luby 
párt azonban az említett méltányos kedvezmé­
nyek daczára is fellebbezést jelentett 
be a választás ellen, a mely mig egy részről 
eddigelé páratlan a maga nemében, másrész­
ről eg) általán nem szenved semmi kétséget, 
hogy a tanári kar által vissza ne vettetnek és 
a Némethy K. elnökké választása helybe ne 
hagyatnék s illetve meg ne erósittetnék. — 
Ennélfogva Némethy székfoglalóját is csak 
megerősítése után fogja megtartani. A többi 
tisztviselők megválasztása is hasonló körülmé­
nyek között történt. Az egylet jegyzőjévé 
Kiss Ernő II. jh. 34 szavazattal 33 eile 
nében, pénztárnokká pedig Nagy Kálmán 
III. jh. szintén 34-e! 33 ellenében megválasz­
tatott. A könyvtáros választása szavazat egyen­
lőség következtében, a tagok kérelmére, a fe­
lügyelő tanár eldöntésére bízatott, ki sza­
vazatát Kondor László IV. jhra adta. 
Választmányi tagokul a jogtudományi szaktan- 
fe vauiról: Nánási Endre és Tót Gyula, az 
államtudományi szaktanfolyamról : Kiss József 
és Somossy Mihály, a II. é. joghallgatók kö­
zül : FT átér Géza és Tó by Is*ván, az 1 é. 
joghallgatók közül : Berke Victor es Csánky 
Jeiő választattak meg. — Fizu tán a gyűlés 
1 ,,6-kor véget ért. — Este pedig a Némethy 
partiak a Hungáriában kedélyes összejövetelt 
tartottak.

* Bűnügyi vizsgálat. Nagy József sz.obosz- 
lói illetőségű egyénnek lm.,ügye, mely abból 
állott, hogy a múlt vásár alkalmával a hntvau- 
utcza végén a rendőrt tettlegesen hatalmazta, 
most van vizsgálat alatt. Illető, az ellene emelt 
vád minden részében ön beválik-1 tesz.

* Az iparos-kör múlt szombaton este 
tartotta választmányi ülését saját helyiségé­
ben. A tárgyalás alá került fontosabb ügyek 
közül felemlítjük, hogy a választmány egy 
teke-asztalnak részvények ú ján való vásárlá­
sát határozta. X adón Sándor jelentése a b - 
gyulai iparos ifjúsági vándorgyűlés és munka- 
kiállitásrói, tudomásul vetetett. Olvastatott Ma­
yer í erencz körpénztárnoknak írásban beadott 
lemondása, melyet a választmány sajnálattal 
vett tudomásul. Azonban egy J ó na Dániel, 
\ adón Sándor titkár és G r ü n v a 1 d Jó­
zsef v. tag urakból küldöttséget bízott meg, 
mely a lemondás visszavételére és állásának a 
jövő közgyűlésig megtartására a péiiztárnokot 
újból kerje fel, (A küldöttség, mint értesü­
lünk, küldetésében ma délelőtt eredményűvel 
járt el.) X égül megállapodott a választmány, 
hogy a kör ezége alatt es javára a tel folya­
mán táuczmulatságot fog rendezni, mely czel-

olyan simán tudott elbánni, úgy rájok tudta 
beszélni ezikkeit, hogy a ki csak egy rőf sza­
lagért ment is be, rendesen vett még ehhez 
ráadásul egyetmást. A görög valódi kereske­
dőnek született. Meg is jósolta a kántor, hogy 
Mostkezdi elebb-utóbb zsebébe teszi a félfalut. 
Még csak cselédet sem tartott. Egy szomszéd 
özvegy-asszony tisztogatott rá, az látta el meg­
lehetős sovány élelemmel, a görög, daczára 
roppant termetének, madáretü volt, ha a ma­
gáéból kellett költenie; de ha valahová meg­
hívták, végig ette az egész lakodalmat. A kí­
nálást sohasem utasította vissza.

A szomorú hirek elérkeztek a kis köz- 
zségbe is. Egyes menekülök rémülete« dolgo­
kat beszéltek az ország ügyeiről. Majd aztán 
hallották a világosi gyásznap hírét, hallották, 
hogy a haza nagyjait rabszijjra "fűzve hurczol- 
tak a börtönbe, bitóra. A jó nép sirt, majd 
zúgolódott, csak a görög arczán s magavisele­
tén nem volt változás. Az ő egész világa ki­
csiny boltja volt. Nem bánta volna, ha minden­
kit bezárnak is, csak az ö vevői járjanak sza­
badon. Ezekről pedig biztosan tudta, hogy 
nem kerülnek börtönbe, mert még a légynek 
sem ártottak.

Egy komor, sötét éjjelen mindenki aludta 
már a boldogok álmát a faluban. Még az éji 
őr is leheveredett a község házánál, a kutyát 
se vetik ki ilyen időben, tőle sem követelhe­
tik, hogy az órákat elkürtölje. Szakadt a zá­
por, kedvére tombolt a vihar. A görög még 
le nem feküdt, holott elütötte már az éjfélt. 
Pénzét számlálgatta.

— Kevés, nagyon kevés jött ma be, — 
sóhajtá szemöldökét összeránczolva, — jgv 
nem élünk meg. Azt rebesgetik, hogy a ma­
gyar bankókat már nem fogadják el, jaj akkor 
nekem, koldussá leszek, csak hamut kupor- 
gattam össze s azt mind szélnek ereszthetem.

E.pillanatban erősen zörgettek a bolt aj­
taján. Összerezzent s pénzét hirtelen vasas Iá­
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Azt rebesgetik, hogy a ma- 
pár^ nem fogadják el, jaj akkor 

leszek, csak hamut kupor- 
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erősen zörgettek a bolt aj- 
FL't s pénzét hirtelen vasas Iá­

ból egy számos tagból álló bál bizottságot kül­
dött ki. Egyéb jelentéktelen ilgvek elintézése 
után a gyűlés véget ért.

Általános panasz a kertes gazdáknál, 
hogy a szőllő rothad. E hajnak Iegfőképeni 
okozója a folytonos esős idő. Azt hisszük, hogv 
e körülmény a szüretelést siettetni fogja. A 
kerti-szüretek határnapjának megállapítását 
most eszközli « kapitányi hivatal.

* Zsidóellenes tüntetés. Tegnap vasár­
nap reggel a főiskola épülete falain és több he­
lyen chablonokon át rajzolt s nyomtatott he­
tükkel Írott ezen szavakat lehetett olvasni : 
Üsd a zsidót!

* Hadgyakorlat. A helyben állomásozó 
honvédcsapatok e hó 19-én a „Nyúlás" csap­
szék környékén éles töltéssel harcz zerü táv­
lövészetet fognak gyakorolni mely czélhól azon 
terület, életbiztonság! szempontból, a közönség 
közlekedése e'ől a rendőrség által e'zára'ik.

* Öngyilkosság Mély részvéttel vettük a 
hirt, hogy Pusztai Lajos, városunkban is­
mert fiatal egyén, a .Tisza“ hizt társaság hi­
vatalnoka, Csúcsán magát pár nap előtt agyon­
lőtte.

* Tüzeset A múlt é)"el 11 óra tájban a 
morgó-utezai 63R. számú, Balogh féle ház alatt 
egv több öles deszka falu, nádfedeles szín ki 
gyulladt. A toronvőr — szokásához híven 
most is későn jelezte a vészt a tűzoltók órta- 
nvájára. A kollégiumban jóval előbb észrevet­
ték, mint az kinek kötelessége lett volna. Mire 
a tűzoltók megérkeztek a tető teljesen elham­
vadt, az épületet részben sikerült megmenteni.

* Özv. Solymosi Jánosné felsegélésére 
újabban adakozott, lapunk szerkesztőségének 
utján : M. J. 1 irtot. — Összesen 146 forintot 
gyűjtöttünk eddig s könvöradományokat, e 
ezélra ezentu' is elfogadunk.

* Mire nem jó a perecz madzag! A leg­
utóbbi nagyváradi vásár alka'mával egy deh- 
reczeni pereczes-civa kocsisának a fejét na­
gyon megtalálta zavarni a szállás közelében 
levő mulatóhely, meg egy fürge kisasszony. (") 
kigyelrae tehát eladta a gyeplőt, hámot, és az­
után betért arra a jó helyre mulatni! Addig 
dalolhatta ott, hogy : „Bort iszok én mig ilek 
az velágon“. mig egyszer a hazaindulás ideje 
elérkezett. De mert a lovak elé sem lökött 
embernek fia 19 hosszú óra óta egy marok szé 
tiáf. más oldalról meg a hám és gyeplő is az 
„áléliomba“ került: a kocsis előkeresett pCy ppo 
mag perecz-madzagot, s annálfogva felakasz­
totta macát az istálló gerendájára. A madzag 
elszakadt a nagy teher alatt, s az ember most 
szégyenkezve emlegeti, hogy ő meg sem tud 
halni. Debreczenbe visszamenni többé nem 
akar. f„N. U “)

* Öngyilkosság. Papp Károly volt püs 
kii — legutóbb nyugalmazott — ref lelkész, 
felvó hó 14-én hajnalban. II. Szent-Imrén, hol 
Molnár Yineze birtokos vendége volt — ma 
gát főbe lőtte, és azonnal szörnyet balt. — 
Szomorú elhatározásának indokát fátyol borit 
ia még most; anyagi zavar semmi esetre sem 
lehetett, mert a megboldogult egvike volt pá 
társai legvagvonosabhiainak. — Béke poraira!

* Szüret az Érmelleken. Az érmelléki 
szüretek határideje a folvő havi megyei köz­
gyűlésen fog megállanittatni. A községek véle 
ményadásra felszólliltatván a vélemény legin­
kább oda fog terjedni hogv a begyibirák s 
elöljárók részére október 19 és 20. az általá 
nos szüret megkezdésére 21-dike állapitassék 
meg határidőül.

* Gyászjelentés. Fájdalomtól megtört 
szívvel jelentjük, hogy szeretett egyetlen gver 
mekem, mostoha fiam. illetve mostoha testvé­
reink. néhai SCHULHOF fMIHÁLY élete 35.

temei ma, f. hó 17-én, fognak Debreczenben af jós, Mariska
vasúti indóháztól egyenesen az izraelita 
sirkert előcsarnokába szállítva, d. u. 3% óra 
kor örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég- 
tisztességtételre rokonait, barátait és jó ösme 
rőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen 
1883 szeptember 17. Előbb özv. Schu 
h o f Jakabné, most Katz Józsefué, született 
Zichermann Mária mint édesanya. Katz 
József miut mostoha apa. Dr. Huszár Kálmán­
ná és férje Katz Ákos. mint mostoha testvérek 
Béke lengjen hamvai felett ! A megboldogult 
a legtiszteletremélföbo zsidócsaládok egyikének 
tagja volt s kivált jótékonyságáról ösmerték

Kossuth Lajoshoz — tudj’ a jó Isten 
milyen _ alkalomból — a karczagi izr. hitköz­
ség elöljárósága — bár eddig a hitközségek 
ilyesmit nem szoktak tenni — szepfer 12-ről 
föliratot intézett. A föliratból, melyet Mezev 
Ierencz fogalmazott, idézzük a következő rész- 
letet: „Eros reményünk, erős hitünk, hogy 
Kossuth Lajos eszméinek győzelme el nem 
maradhat. Erős e remény, erős e hit, mert 
szenvedésben nevelkedett; az uj gyötrelmek 
azt lelkiinkliől ki nem irtják, csak nagyobbra 
dagasztják. Mikor a féktelen zsarnokság tom­
bolt az ártatlanul patakzó vénben, mikor meg­
népesültek a börtönök és annyian szenvedtek 
vértanú halált: szabadság rabjánál, dicsőség 
mártírjánál, mindennél többet szenvedett az, 
ki számkivetés keservében, szive vérével táp 
lálta kötelességérzetét, kinek leikébe oltotta 
e nemzet gondviselése a szent feladatot, hogy 
soha a jövőjében való bizodalmát nemzetében 
csüggedni ne engedje. Es mi évszázadokon át 
üldözött faj ivadökai, ki tudná nálunk jobban 
mi ez a szenvedés ? De hálánkon és hódola­
tunkon kívül a mi rajongó tiszteletünket táp­
lálja még az igazságnak az Ön lelkében min­
dennél hatalmasabban élő szeretete. Ösmerete- 
sek a vádak, melyeket ellenünk lelkiismeretlen 
népámitók annyi tervszerűséggel — a szomorú 
következmények mutatják — annyi emberte 
lényéggel koholtak és terjesztenek. 'a középkor 
sötét rémeit felidéző bünper hatását kizsák­
mányolva ez izgatók, a kenyéririgy kor ál- 
nok „közvéleményét“ korbácsolták ' ellenünk s 
társadalmi bűneikből élő elveiket a legszentebb 
helyre is becsempészték. Mígnem Ön, mélyen 
tisztelt nagy hazafi, hatalmas szavával kijelenté, 
hogy az örökében sáfárkodók között ez örök­
ség rablóinak helye nem lehet. Kossuth Lajos 
szavára a jogkufárok kifizettek a jogért küzdők 
sorából, Kossuth Lajos szavára erkölcsi meg­
semmisülés sújtja azokat, kik hazánk társadal­
mi függetlenségének rombadöntésével aláássák 
nemzetünk politikai függetlenségét. Ma, midőn 
szeretett hazánk egy részében a felekezetűnk 
ellen izgatók gyászos működésűk gyümölcseit 

fájdalom — bőven élvezhetik : ma mélyeb­
ben gyökeredzik szivünkben a hála, még ma­
gasabbra csaj) lelkűnkben a szeretet lángja, 
megemlékezve arról, hogy midőn — mint most 
is — ártatlanul tildözteténk, Kossuth Lajos 
nagysága a mi védelmünket nem kicsinylé. Le­
gyen neki érte hála és halhatatlanságában még 
nagyobb dicsőség! “ — (T essék elhin­
ni izr. polgártársainknak, k o g y 
a jó fát nem kell folyvást rázni 
és a Kossuth L a j o s j ó s z i v ü s ég ét 
sem teljesen kiaknázni, mert 
nagyhazánkfia elvégreis meg­
unja a sok dicséretet, nem való 
hivatkozást és alkalmatlanko­
dást s úgy bánik el Önökkel, 
mint a hogy elbánt Eötvös K á- 
r o y u r r a 1. (Szer k.)

* Megfejtés. A lapunk 188. számában

. II e r c z e g Béla, a kis
Ferike.

* Polgári lövölde. 1883. szept. 16-kán 
tartott lövészet eredménye; dijjat nyertek: 
szeglövéssel: Kovács Gj ula 1 db 10 fran­
kos aranyat, legjobb mély lövéssel N a d á- 
11 y * Kornél 1 drb 2 frtos tallért, legtöbb 
körlövéssel Budaházy Miklós 1 db I frtos 
tallért. A társulat maga tegnap délelőtt tar­
totta a törvényszék helyiségében évi rendes 
közgyűlését, melyen a tagok nem nagy szám 
mai jelentek meg. Az évi jelentés felolvastat­
ván, tudomásul vétetett. A Iövöház és a nagy­
erdei vendéglő között egy uj épületnek létesi 
tése kerülvén szőnyegre, a közgyűlés azt ha 
tározta, hogy e tárgyban a városhoz már ré­
geb! en beadott kérvény elintézése iránt kiil 
döttségileg keresi meg a polgármesteri hiva­
talt. űzzél a közgyűlés véget ért.

* A debreczeni ref egyház tanácsa e hó 
19-én d. u. 3 órakor nevelésügyben gyűlést 
tart. Tárgy: Árvák felvétele. Az utczai" árva 
felügyelő bizottságok elnökei és tagjai kéret­
nek a pontos megjelenésre.

* A nagyváradi hadgyakorlatok múlt 
pénteken véget értek. Megszűnt tellát a moz-
almas katonai élet; a csapatok rövid pihenés 

után elhagyják N.-Maradót; a 39-ik ezred két 
zászlóalja és a 15-ik huszárezred Debreczenbe 
tért vissza, a 45 és Cl-ik gyalogezredek pedig 
Aradra távoztak. A gyakorlatnak mintegy ün­
nepélyes befejezését és zárkövét a péntek es­
te Nagy-Váradon tartott katonatiszti kiiviz- 
chen képezte.

* Baleset. Schvetz János, horvátországi 
illetőségű munkás, tegnapelőtt a macsi pusz­
tán föld ásás alkalmával oly szerencsétlenül 
Járt, hogy a föld reá omlott. A gyoisan foga­
natosított segély daczára, nevezett, kiásatása 
után két órával, a szenvedett súlyos sérelmek 
következtében elhunyt.

* Lászy Vilmost, városunkban is előnyö­
sen ismert színigazgatót, e hó 13-án Bereg 
szászban nagymérvű szélhüdés érte, úgy hogy1 
értesülésünk szerint, orvosai a legrosszabbtól 
tartanak. Lászy nemcsak mint jeles színigaz­
gató, de mint kitűnő burleszk komikus is ál­
talánosan ismert. Szomorú esete a legmélyebb 
részvétet keltette közönségünk körében.

tani Lucinge herczeg tehát unokája Berry her­
ezegnek. Berry herczeg másodízben Maria 
Karolina nápolyi herczegnővel lepett házas­
ságra, ebből a házasságból származott a par- 
mai herczegnő és a lordeauxi herczeg, később 
Chambord gróf.

— Minden ki van fizetve A Voltaira 
Margit olasz királynő következő úti élményét 
mondja ei : A királynő nem régiben Coi-iba 
érkezett. A vasúti állomásnál az elöljáróság 
teljes díszben fogadta. A királynőt reggelivel 
kínálták, de csak egy pohár ezukros vizet óhaj­
tott. Midőn Humbert neje kevéssel a vonat el­
indulása eiött zsebebe nyúlt, valószínűleg azért, 
hogy zsebkendőjét vegye ki, a írakkos küldött­
ség egy tagja lelkendezve futott hozzá és meg­
tisztelő főhajtással dadogta : „Fenség ne 
sék fáradni — minden ki van fizetve.“

tes-

Hazánk s a külföld
Zendülő horvátok .... Budapesten.

Mintegy ötven főnyi munkáscsapat lázongott 
pénteken a Kelenföldön. A buda- ujszőnyi vas­
útnál alkalmazott munkások voltak, kik'a vál- 
alat két mérnökét egy bódéba szorították és 

azzal fenyegették őket, hogy reájuk gyújtják 
bódét, ha nem fizetik meg a kijáró bérü­

ket. Végűi tíz lovas rendőr jött el, a kik a 
ázongókat szétverték és tizenhatot közülök 

elfogtak. A letartóztatottak majdnem egytől- 
egyig horvátok.

— Pórul járt bórencz sajtó. A párisi 
o y a 1 i s t a lapok egymás után meg­

szűnnek, Mint már említettük, Chambord gróf 
vari lapja, az „Union“ már megszűnt. Most

Múzsák.
— Elbeszélések. Két tehetséges elbeszélő 

író gyűjteményét vettük csaknem egy időben. 
Az egyik E m bér György, a kinek munkája 
„Elbeszélések“ ez hue alatt Nagyváradon jelent 
meg; a másik Csáktornyái Lajos, a ki­
nek beszélj- és rajzkötete „Szeressünk és meg­
bocsássunk“ czim alatt kerül a könyvpiaczra. 
Az előbbinek ára 1 frt, a másiké 1 'írt 20 kr. 
Ajánljuk mindkettőt olvasóink figyelmébe.

— A budai színkörben működő színtár­
sulatunk — úgy látszik — nem szenved hi­
ányt pártfogás tekintetében. D i t r ó i u é 
asszony fényesen sikerült s ovácziókban gaz­
dag keddi jutalomjátékának méltó párja volt 
f. hó. 15-én. szombaton a Kiss Miháiyné ju­
talomjátéka, mely alkalommal Makróczy J. u j 
népszínműve: „A komámasszony“, került elő­
ször szilire. Megemlítjük hogy a darabhoz a 
zenét Tisza Aladár irta, kinek „Ügyek da­
lai“ czimü népdalfüzete nagy elismerést arat­
tak néhány év előtt a zenészek körében s 
vaunak benne csinos dalok dr. Waskoviesué- 
Serédy Izabellától is — Jövő héten lesz K r e- 
c s á n y i u é jutalomjátéka, melyet a közön­
ség szintén egy kis tüntetésre használ fel az 
igazgató mellett.

— Uj könyvek. Megjelent s lapunkhoz 
beküldetett; „Unitárius kis könyvtár,“ szer­
keszti D e r z s i Károly, budapesti unitárius 
lelkész. A Vili. füzet tartalma: „Isten, az 
atya“, Bellows W II. után. Ára 5. kr. Meg­
rendelhető a szerkesztőnél (II. kér. l-'ő-utcza 
8. sz.) Budapesten.

— Színházi hírek. — A n é p s z i n-
házban nagy tetszés mellett adják „Boccac- 
cio“-t uj franczia s igen sikerült szöveggel. 
— D ó c z i Lajosnak „Az utolsó szerelem“ 
czimü pályakoszorus vigjátékát a nemzeti szín­
ház igazgatósága negyedik helyen tűzte ki, az 
előkészületekre kiszemelt és elfogadott újdon­
ságok sorában — A nemzeti színház- 
b a II a jövő héten a most vendégszerepiő fu­
ro 11 a Emma vendégmüvészuő kétszer íog 
fellépni kedden az „Afrikai nő“-ben és szom­
baton „Aidá“-ban. — Madách „Az ember tra-

a régi Gazette de Franceot hasonló sors fe- gédiájának“ első előadása péntekre tűzetett
n vormt i A y> A ríoi m- A t* • i • t - _ í « í , - i . 1

évében, hosszas szenvedés után, Budapesten I közölt szótag-talánv helyes megfejtését bekül 
jobblétre szenderült. A boldogulnak hült te-1 dötték : Ifj. Úri Mihály, N. N., Kiss La­

dájába zárta. A bolt melletti szobából boltjába 
ment, gyertyáját kezében tartva.

— Ki az ? — kérdezte harsány hangon.
— Menekülők vagyunk, — válaszolt kí­

vülről egy hang, — az istenre kérjük, nyissa 
föl az ajtót. Égé z éjjel áztunk, csak hajnalig 
hadd pihenhessük ki magunkat, gazdagon meg­
jutalmazzuk szívességét.

— Mit tudom én, — viszonzá Mostkezdi, 
— hát ha rablók, nem jó világot élünk, csak 
menjenek tovább.

— Uram, — szólt megint az a hang, - 
könyörüljön rajtunk, bajtársaim nagyon betegek, 
a németek üldöznek bennünket, erre menekül­
tünk, egy barátunk lakik a vidéken, majd hol­
nap oda megyünk, csak addig adjon szállást 
Arannnval fizetünk.

Mostkezdi sötét szemei íölragyogt ik. 
Megösmerte ö a hangról, hogy nem rablókkal 
van dolga, de a szállásbérre nézve tisztába 
akart jönni.

— De ha önök üldözői nyomára jönnek, 
hogy itt szállásoltak, fejemmel játszom, — szó­
lalt meg.

— Ne féljen attól, — mondá ismét az a 
reszkető hang — nem vagyunk már katona­
bőrben . . . kérem, ereszszen be, barátom 
mindjárt itt hal meg.

Fájdalmas nyögés hallatszott be a vas­
ajtó kulcslikán keresztül.

A kulcs kétszer fordult, a görög a vas­
zárat félretolti s aztán félig kinyitotta az 
ajtót, lassan, óvatosan nézve szerteszét.

— Nem látta az urakat senki sem ? - 
kérdezte gyanakodva, — nem kisérte idáig 
senki sem ?

— Egyetlen élő lény sem, - viszonzá a 
belépők egyike, — még csak egy csillag sem 
árulhat el bennünket, léptünk zaját sem hall 
háttá senki . .. hiszen úgy ömlik a zápor, 
mintha összerepedezett volna az ég. Csakhogy 
száraz helyen vagyunk. j

Társa, ki vele jött, nem szólt egy szót 
sem. Sápadt volt mint a sárga viasz s sze­
mei mégis égtek. Nyilván erős láza volt

— Agyat mielőbb ágyat! — fordult a 
boltoshoz bajtársa, — barátomnak nyugalomra 
van szüksége, reggelig kipiheni magát s mi 
helyt szürkül, utunk indulunk.

A holtak bal- és jobbfelőli oldalán volt 
egy-egy szoba. Mindegyiknek ajtaja üvegtáblá­
val volt ellátva. Ezenkívül még egy vasajtó 
szolgált az udvarra is.

A görög a jobbfelőli szobában lakott. A 
beteg egy kevéssel alacsonyabb mint a másik. 
Amaz szőke, kékszemü, emez barna, fekete 
körszakállu.

— Feküdjél le Béla! — szólt a barna 
ifin a szőkéhez, — még csak egy pár nap s 
tűi leszünk a veszélyen.

— Messze vau még a határ! — sóhajtá 
az ledőlve a nyomorult ágyra, — hát a kis 
bőrönd épségben vau-e ? — tette hozzá hal­
kabb hangon.

Biztonságban van minden, ne tarts 
semmitől, — viszonzá az s egy kis bőröndöt 
tett az asztalra maga elé, épen oda, hol az 
imént pénzét számolta a boltos.

Ez az üvegajtón keresztül mindent látott, 
sőt mindent hallott. Aztáu bement azon ürügy 
alatt, hogy a betegnek jó lenne talán egy kis 
czitromos vizet készíteni, beszélgetésbe eredt 
a barna ifjúval. Lekönyökölt az asztalra s mi­
kor felállott, az abroszt lerántotta. Véletlenség 
volt-e ez,^ vagy szándékos cselfogás, azt nem 
tudjuk. Elég az hozzá, hogy a kis bőrönd is a 
tőidre guruit. S az a hang, melyet a bőrönd 
belsejéből hallott, megrázkódtatta a boltost, 
de arczának egyetlen izma sem mozdult meg. 
Még arra sem volt ideje, hogy a bőröndöt fel­
vegye. A barna ifjú megelőzte.

(Folyt, köv.)

nyegeti. A párisi gróf családja hagyományai­
hoz híven kerülni akar minden felesleges ki­
adást s nem akarja tovább szub- 
veiiczionálni azon lapokat, me­
lyekre Chambord gróf minden 
gyakorlati siker nélkül éveken 
át nagy összegeket költött. Még 
több más lap felett is kimondják a halálos 
Ítéletet, mert az orleansi herczegek semmit 
sem akarnak tenni a közlönyök fentartása ér­
dekében. Ez természetesen nagy Iehangoltsá- 
got keltett az igazhitű royalisták közt.

— A fővárosi joghallgatok segito-egye- 
sületének elnökét pénteken délután választot­
ták meg. A választás a Sulyovszky-párt nagy 
kisebbségben maradása mellett Zichy Kán 
dórra esett.

— Nyomorral küzdő tanítók Iláromszék- 
megyéből Írják; Most múlt egy éve, hogy a 
zabolai községi tanítók 10-15 havi fizetés- 
hátralékban levéli, a legnagyobb nyomorba 
jutottak, ügy látszik, most ismét az az eset 
fog ismétlődni, mert már 0—G hó óta a taní­
tók egy krajezár fizetést sem kaptak. Elkép­
zelhetni, mily nélkülözést kell szenvedniük. 
Négy tanító, feleségeikkel és 12 gyermekkel, 
összesen 20 személy, nyomorog és koplal. A 
szülőkre nézve a legterhesebb az, hogy gyer­
mekeik közt tanítandó fiák és ruházandó leá­
nyok is vannak. E négy szegény tanító és 
övéik rászolgált fizetésük ki nem kapása mi­
att éheznek és rongyoskodnak és sehol semmi 
intézkedés nem történik sanyarú helyzetük 
enyhítésére.

— Bradlaugh nem pihen. A sokat emle­
getett Bradlaugh kedden ismét beszédet inté­
zett uorthaintoui választóihoz, kik rendületlen 
hűséggel ragaszkodnak hozzá. Kijelentette, 
hogy a parlament jövő ülésszakában, ha kell, 
hatszor-hétszer is újra megválasztatja magát, 
mert minden áron" oda akar hatni, hogy az 
alsóház ne foglalkozzék egyébbel, mig az ő 
ügyét végérvényesen el nem döntötte. Bradlaugh 
kitartása mindenesetre rendkívüli.

— Chambord gróf törvényes utóda. Pa­
risból Írják, hogy az elhunyt Chambord gróf­
nak törvényes utódja van, kinek a párisi gróf 
előtt vau joga a franczia trónhoz. Ez Lucinge 
herczeg, kinek anyja abból a házasságból 
származott, mely Berry herczeg és Brown-Amy 
angol nő közt létesült 18( G-ban. Hogy ez a 
házasság érvényes volt, abból tűnik ki, hogy 
XVIII. Lajos trónralépte után a házasság fel­
bontását kérte a pápától. A pápai kúria tel­
jesítette a király óhaját, de a házasságból 
származott két leányt törvényesnek ismerte 
el. Az egyik leányt Fraueign'y-Lucinge gróf 
vette nőül, a másikat Charette báró. A mos-

ki. A müelőadásának eszméjét az igazgatóság 
Göthe „Faust“-jáuak berlini előadásából merít­
hette, 11 változásból fog állani s 9G szerep 
lesz benne. — Két hírneves szín­
műíró halt meg a napokban: a ilamand 
Cousciense, kinek „Szegény nemes“ ez. 
müve ösmeretes és S i r a u d i n, a kedvelt 
franczia vigjáték-iró.

— Uj zenemű. Meaner és Schleuuing ze- 
nemükere>kedesében Szegeden megjelent: „Ma­
gyar induló“ a szegedi uj hid megnyitása em­
lékére zongorára két kézre szerzé Meaner Já­
nos zenedei tanár, lu ik mü. a fenti mü álta­
lán magyar jellegű és csinos czimképpel van 
ellátva, mely a hid utezát és az uj hid egy 
részét ábrázolja. Ara — 80 kr. s 69 kr. elöle- 
ges beküldése után bérinentve küldetik meg.

Törvényszék.
— A budavári gyilkosság. Ma délben ér­

keztek vissza e bűnügyben az iratok a kir. 
táblától s holnap hirdetik ki a tábla határoza­
tát Jávor János IV. rendű vádlott előtt. Jávor 
szabadlábra helyezése még nagyon probléma 
tikus, mert a királyi ügyész fel ebhez ni szán­
dékozik a kir. tábla határozata ellen. E hatá­
rozat nem rendeli el az azonnal való szabad­
lábra helyezést, a mint azt közöltük volt, ha­
nem akkép szól, hogy „Jávor János ezen (t. i. 
a táblai) határozat jogerőre emelkedése után 
szabadlábra helyezendő.“ Felebbezés esetén Já­
vor tovább is fogva marad, a végtárgyalás pe­
dig legalább egy hónappal ismét elodáztatik.

— Naptár. Kedd, szept. 18. Prot. Titus; 
kath. Villan Tamás. Nap kél ö ó. 43 p., nyug. 
G ó 49 p.

Szerkesztői posta.
M —s J—n. G—cza Gy—gy urak és a harmadik 

ur, kinek becses nevét — daczára a „jó olvasó ember“ 
hízelgő czimének — nem tudtuk kibetüzni, ne vegyék 
rossz néven, a miért most feddeuek, de vegyék hallga­
tásunkat inkább . . . beleegyezésnek! Az itt megindult 
s dugába dűlt ezüstkoszorus mozgalom, a Debreczenből 
nem is küldött koszorú szereplése és más itt és óit 
folyó túlzások indítottak arra, hogy a s z in­
kör b e 1 i derék társulat itt folytatandó idényének 
küszöbén egyidőre várakozó állást foglaljunk el. JIát 
hiszen voltunk mi is fór. szint ázi s voltunk kivált 
szinköri referensek ! Fuimus Trees sat A kérdésben 
forgó szeretetreméltó és kétségkívül széptehetségü — 
művésznő fővárosi működéséért a főváros sajtójától 
kapja bőjutalmát s bizonyára alkalmat fog adui nekünk 
arra, hogy a lev. lapon feltételezett „miiizlésünkrö!“ 
vele szemben is teljes bizonyítékot szolgáltassunk. 
Megjegyezzük még, hogy a , Főv. L.‘--at hónapok óta 
nem láttuk s igy aunak általunk nem ösmert czikke 
bennünket nem b efolyási ihatott. Üdv!

Adrienne. Köszönjük ezt a kellemes meglepetést !

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

iMRE.
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Gabona tisztító-rostákat.
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harmas ekéket m
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közönséges es acél-ekéket

cséplőgép-leniez-szitakat —

gözcséplö és járgáuycsép lökhöz.
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Kapható Debreczenben ( sanak" József.” (derébv Fülop, 

1 <:Ki -biz:- i Zcimos kereskedésében

‘ i-emtisztito oaszta. remtisztito nomaoenak is nr-
I vezve, mindenféle fémtárgy tisztítására iiasz- 

£yc..‘i § ÍS&Á íYÁ I nalva, 12 bá<lo? szelencze 42 kr.
I enSkkÜ ■ I ^=r°s tisztító por zn csomsg 50 kr.

ÍVvw)) * *°° ív íivegpapiTTbrt, 50 1«\
s 100 ív csiszoló papír 2 frt, 5Ó" kr.~

^ I 
S'&b 1

s - ■ 
lOO iv csiszoló vászon 4 frt, 50 kr.

f I * tucar; doboz éjjeli mécs 45 kr.

es Müller Budapesten,
Első i).-pesti I rieur. rostalemez és gazdasági gépgyár

a Marqit-hiti Kozeleoen,
a-ánlják szolid szerkezetű és javított gyártmányukat, mint.
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ti Tristír xialelnv»’ ÄiDmitiivitise üozavalaxr Tijitiiocabanjmraßai'frmintajarj

6 aftürtcTücrs tu: za sr ra c e rrv»

*tACr«»tr vveisjcSakíf 
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Siallnnaté kettős malrrak.fsa

fT9d^*li»h‘l5?rí.' ;.y ;-4<ír 
' ..

M doboz patkány- és egérméreg, a hatásról jótál­
lás uyujtaiik, 50 kr.

I Finom glyezerin ki ion ram monk ent 1 frt, 50 kr.
:• Obj y.eann épugy lisztito olajnak nevezve ki.

I Vízmentes bdrkenöcs a bőrt (lábbelinél) simává te- 
szi. minden a lábakon keletkező fájdalmat 

I okozó nvomast eltávolít. 6 doboz 60 kr.
j 16 rudacs tinóm oecsetviasz 4u kr.
1 Vörös tisztiiopor becsi mázsája 6~frt.

Legioboan finomított becsi mész. bécd mázsái i
8 frt

Megrendelések utánvétellel küldetnek, csomagolás 
a leeiutanyosabb kóltségar mellett számittatik.

, Kéretik a megrendelést pontos, olvasható írással 
6 megyeloini, valamint megnevezni, hogy a külde­

mény postával vagy vasúttal küldessék-e.
í Kiváló arukért az eiisnirrf
s czPír krzoskpílik.

Kereskedőn nagyobb megrendeiesnéi áren- 
aedmenvpen részesülnek

! BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.
VII., Missa-utca 21. sz.

taKcrtcra ironte>
’ bínrtuiiaííí

RÖSEE MIKLÓS
iskolai ertesitese.

Nyilvános polgári es keresKedeimi iskn
lám Budap st, üjviiaK-utcza 2b. szám az js 
iái év szeptember 1-én veszi kezdetet. A nővén 
dékek felvétele augusztus 20-i.átúl naponta dé 
dőlt 9—12-ig és délután 3-5 óláig eszközöl­
hető. Inteze emet 30 év óta saját erőmből tur- 
toni fenn és már 9000 növendéke vo;t eddi-Y 
Poigari iskolámban a kereskedelmi páivara k7 
pesktetnek az ifjak. Kereskedelmi isKoiarr 
egyenjogú a kereskedeimi aKaúemiaval s i,(,vei 
ueKei jogosultak a katonai egyevi onzentes 
szolgalatra. A neveio-intezet ezentúl Rose 
janos tanar vezetese alatt all,

i rogrammok kivaiiaíra iügyen

Kóser* AliRió».

figyeiemremélíd.
pilepsiában,
görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Bijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezele. 

Százak kigyógyitva.
Dr. Albert tanár

Paris, 6. Place du Tróné.

YhtsJRy -Á rer. ispotály melletti telepen lévő 
pfXx HO folyó öl hosszú tengeri górék együt- 

teseii vagy k sebb részekben is eladók.
I Bővebb értesítést ad

V N Miift Dr- Keme"V Mer

* ügyvéd piacz 1899. sz.
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1 minden háztartásban!!
V. > - -I J

'. ..■»!-» i Valoí l rovarpor sialiok. oroszbogarak, (büdös v, 
..Mien M I rös poloska és balba részére 1 . kilo súly

.L, j?# p csomag 80 kr.
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Verejtékpor

Iwkupsnr-ni-fairrtjrr WCPirarásirmmrr!

«itonníelvtin iiu «nmy cjiolainW

m

F il,vvii t“i ütbak izzadása ellen
1 S^rnl5 e-vuií n',eílett ía8a“álati u.a-
S la 1 Kjütt, csomagokban, csomagja 50 kr.

I Vaicdi Seidlitz-por,
1____ tuezst port, ára 60 kr.

egy doboz 
tartalmaz 1

malmok, malom tíieur hen2Í.hí l0R,e9e88efilel( malmak szamara: Lupla- 
válaszro-cTor,Qi, , uynei. eiek. gabona-oszuiivzo hengerek, koptato-senek (|pn-
sziikerekek RÓ /“.rarok* detacherók. Malom alkatrészek, u. m. Trausmissiók 
szijneiekek. Rostalemezek : Cséplőgép-rosták, bszthenger-sziták, koptatő-lemezek 

— . ráspoly-lemezek, stb. ’
Árjegyzékek kívánatra ingyen es bérmentve. ~—

i Valódi pezsgöpor S“„ “KI
I »ÄÄiÄTss ÄStttr»6

tokosa taiáimanya.
* Megre“de!.é8«k utánvétellel küldetnek meg, me- 

fjea aianti czeghez intézendők.
K Budapesti ásvány-gyár,

VH.. Miksa-utcza21 |

iwbrmeu, 1883. „om.tott ti,dd KUI.1S1 MBE k7,„Y,„md8iäb,Y

legtisztábo egvenyes

SMKTO-Vjjy
legjobb Aszíali-es tiditö ital.

I kitűnő natasunak bizonyult kbnogesnei, gege 
bajoknak gyomor-es hoiyag nurutná!.

' —CsE-Kazemeszteseiosegitesera 

íviattoni Henrik. KarisDadnan Csenomag

A Itür.ilrii 
i s a augaszaa egatva

a mint itt iatüato
pyntosan tessek ügyelni

IMATTONI!

Olcsó pénz.
Néhány 10U0 írt 8°0-rv 

betáblá/ás mellett kapható.

Értekezhetni Hódy Gyula 

ügyvéd úrral kismester-uteza 

1440. sz. a.

m**

Maria-celü

1 GYOmOR-CSEPPEK, f
Jf -'e e:' őatásu evócvszer a gyomor min- g 
m den hau talma: eilen

8 felülmúlhatatlan az g 
é tv a g^y-h i a E y. gyomor- « 

% gyengeség, rósz szagn lehel- • 
iák let. szelek, savanyú felbüfö- ^ 
iSi ees.koBKs.gyomorhurui.gyo 

moreges. hngykókepzódea, w 

luisagos nyaiíakepződes, É 
^=y sargasag. anaor es hányás, 2 
p főfájás tiia az a gyomor- $ 

ból ered), gyomorgörcs #
K7PKK7nmífl<i n crrnrrmmoV *h-..
székszoruias. a gyomornak« Íí4,v. ezcaotuxuiaa. a gy vuxuruaK i

5 ^terheltsége elei es ital g
H íiI is*által, giliszta-,lep- es uh j, £
g. ^ betegseg, aranyeres bántál- j

v í
á fggt" Egy üvegcse ara használat « 
1 utasitassai együtt 35 kr.

Kapható Lebreczenben br. Kotschneck £., 4 
I Göltl N na Tamassy li. urak gyógyszertárai ban, i 
B valamint az osztrák-magyar biroúaiom minden 6 
g nagyobb gyógyszertaraoan es kereskedésében. ®
I Köipcnti szétküldés! raktar nagycan I 

es kicsinyben
I 3ra.c5.3r 3aicly,
t> az nő rangy álhoz1- czímzett gyógyszertárában
6^ Kremzierben, Worvac rszágban.

STRAGON-MÜSTfiR
palent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ES FIA).
Becs i kill ön 11N5V** (‘u

legjobb belföldi márka */8, >,4) i ni jjj] ilvp„ 
gekben : csak védjegy gyei ellátott’ valódi ké­
szítmény ka,,ható minden fűszer es csemege- 

_____ kereskedésben.
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